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Začiatkom marca roku 2020 som šiel 
zablahoželať košickému emeritné-
mu arcibiskupovi Mons. Alojzovi 
Tkáčovi k 30. výročiu jeho konsekrá-
cie. Uberal som sa za ním s poteše-
ním, lebo teraz, keď sme už v „eme-
ritnom“ postavení, máme akúsi 
pridanú zhodu v rokoch spolupráce 
a vo vďačnosti, že sme mali česť spo-
lupracovať. Po zvítaní ma prekvapil 
otázkou: ,,A knihu o seminári a fa-
kulte, ako sme to všetko zakladali, 
už píšeš?“ 

Biskup ma už viac ráz nabádal, 
aby som zachytil významné udalos-
ti a skúsenosti z aktívnych rokov. 
A tak sa moja práca farára dôchodcu 
rozšírila o písanie životných skúse-
ností. 

Sám sebe rozumiem iba cez Bo-
žie dary, ktoré začali už v detstve 
a  v  mladosti a pokračujú dodnes, 
keď mám sedemdesiatosem rokov. 
Ten čas je jeden celok, pozostáva-
júci z dvoch období. Prvá polovica 
života – mladosť, štúdiá a pastorá-
cia počas totalitného režimu – sa 
diametrálne líši od tej druhej, sú-
časnej, ktorú žijem v slobode. Nie-
kde uprostred roku 1990 nastal zlo-
mový bod v spoločnosti, v Cirkvi, 
v ľuďoch mojej generácie a v mojich 

osobných dejinách. Nastala sloboda 
a aj v Košickej diecéze sa začala až 
horúčkovitá obnova. Pripadlo mi 
pracovať na znovuotvorení seminá-
ra a fakulty, čo bola pre mňa hlavná 
úloha na ďalších viac ako pätnásť ro-
kov. Popri tom som sa snažil dávať 
odpovede na liturgické, spirituálne, 
ekumenické a iné životné výzvy. 

Ako vybrať to hlavné a ako to 
podať? Podstatnou sa mi javí Bo-
žia réžia, ktorá mení tragikomické 
predstavenie na zmysluplný a ob-
divuhodný výtvor. Tu si požičiam 
výrok priateľa pána Jossiho Steine-
ra, bývalého košického rabína, ktorý 
desať rokov spolupracoval s Ekume-
nickým spoločenstvom v Košiciach 
a neskôr po rokoch sa už z domu 
v Izraeli o našej spolupráci vyjadril: 
,,Vtedy sa mi tie veci videli také oby-
čajné, ale teraz ich vidím ako mimo-
riadne.“ 

Musím sa vyrovnať s negatívami 
zvonku a s vlastnou nedostatočnos-
ťou, ktoré tvoria akoby mnoho uz-
lov na rube gobelínu: zaujímavé je 
však jeho líce, obraz, a ten vyšíva 
Boh, nie ja. Takéto vedomie ma ve-
die k vďačnosti Bohu i ľuďom, s kto-
rými som prišiel do kontaktu. Píšem 
teda z pozície „povinnej osoby“. 

Predslov 
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K starobe prináleží milosť pamäte 
spojenej s láskou, ktorá nezabúda 
na dary a na darcov, ktorá hľadí na 
rodičov, predkov, učiteľov, kolegov, 
na všetkých. 

Svätý Otec Benedikt XVI. pri 
oslave svojich 80. narodenín pove-
dal: „Ak sa pozeráme na starobu 
ako na životnú etapu, ktorá je tu na 
rozdávanie radosti, múdrosti, ná-
deje, človek nanovo ožíva. Modlite 
sa, prosím, aby tá moja bola taká: 
pokojná, nábožná a plodná. A tiež 
radostná. Ďakujem.“ Tieto osvietené 
slová emeritného pápeža vystihujú 
aj moju snahu podeliť sa, poslúžiť 
a ponúknuť povzbudenie osobnými 
skúsenosťami. 

Rozpomienky a zamyslenia chro
nologicky zahŕňajú dôležité život-
né úseky od mladosti po dôchod-
covský vek. Možno ich zatriediť 
do troch okruhov: obdobie pred 
vysviackou, obdobie po vysviacke  
a „dôchodcovské“ obdobie v Zakar-
patsku. Hlavnou časťou knihy sú 
úlohy a práce na obnove seminára 
a fakulty po roku 1990. Bola to pre 
mňa na jednej strane česť a na druhej 
strane veľká životná škola. S arcibis-
kupom Mons. A. Tkáčom sme cítili 
záväzok vyjadriť obdiv Božej milosti 
a dosvedčiť ju. 

Anton Konečný
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Písanie tejto knihy dlho ostávalo pri 
predsavzatiach, nanajvýš pri náčr-
toch. Až neblahá pandémia v marci 
roku 2019 paradoxne vytvorila pod-
mienky na sústredené písanie. Roz-
behnutý som pokračoval aj v obdo-
bí uvoľnenia popri pastoračnej prá-
ci. Rukopis som uzatváral vo vynú-
tenom kľude pre vojnový konflikt 
medzi Ruskom a Ukrajinou v  čase 
od februára do mája 2022.

Tri roky zostavovania znamenali 
spomínať si na minulé fakty a uda-
losti, overovať si ich v záznamoch 
a v rozhovoroch s priateľmi, hľadať 
vhodné fotografie a všetko triediť 
a prehodnocovať. Oživenú minulosť 
som zoradil do tridsiatich statí, z 
ktorých vzniklo čosi ako jedna reťaz 
článkov. A nielen to. Stále jasnejšie 
sa mi javil jedinečný Boží plán, ktorý 
som doteraz neregistroval. Uvedo-
moval som si tiež, že všetko na svete 
má za cieľ naše zjednotenie s Bohom. 
A k tomu sa dostavil aj pocit vďač-
nosti Bohu a potreba hovoriť o tom. 

Svätý Ignác z Lyoly sa v jednom 
spise zmieňuje o nutnosti rozprávať 
o dobrodeniach, ktorých sa človeku 
dostalo od Pána. Spomína, že odrá-
dzať nás môže pokušenie a falošná 
pokora, ktorá bráni zrodu nových 
plodov v iných i v sebe samom, pre-
tože spomienka na dobrodenia vždy 
napomáha ešte väčšie veci. 

A práve táto skúsenosť sa môže 
týkať mnohých z nás a môže nám 
aj poslúžiť. Každý máme totiž svoje 
vzťahy a činnosť, svoje vlastné deji-
ny, ku ktorým zákonite patria klady 
aj nedostatky a pochybenia. Treba 
si pritom uvedomiť, že bez ohľadu 
na subjektívne pocity (dôležitosti 
alebo menejcennosti) každý jeden 
je nenahraditeľným Božím originá-
lom, ktorý Boh osobne chce a po-
trebuje na určitom mieste v Cirkvi 
a vo svete. Tento svet ako celok však 
patrí Bohu, je Boží taký, aký je. Všet-
ci máme česť, možnosť a povinnosť 
prispievať k všeobecnému dobru 
a k civilizácii lásky, k jednote.

Celkom na záver si vypožičiam 
slová pápežského kazateľa kard. Ra-
niera Cantalamessu z jeho prípravy 
na slávenie Veľkej noci 2022: „Istoty 
sveta sa môžu zmeniť zo dňa na deň. 
Všetko sa pomíňa, všetko starne, 
všetko – nielen ,blažená mladosť‘ – 
sa vytratí. Je iba jediný spôsob ako 
sa vymknúť prúdu času, ktorý berie 
všetko so sebou: prejsť k tomu, čo sa 
nepominie. Postaviť sa nohami na 
pevnú zem! Veľká noc, Pascha, zna-
mená prechod. Uskutočnime všetci 
tú pravú Paschu: prejdime k tomu, 
ktorý nezaniká. Prejdime teraz srd-
com, prv než prejdeme jedného dňa 
telom!“ 

Záver 
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